

ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН МЕДНОГОРСКА

# Маска неприступности на лице — признак духовного несовершенства, —

считает хирург городской поликлиники Валерий Константинович Куцерубов, человек с добрым открытым лицом.

Он разменял недавно восьмой десяток, но сохранил жизненные силы, благодаря увлечению велоспортом, музыкой, книгами, которые дают ему духовную подпитку. Он прост в общении. Никогда не подчеркивает

своих глубоких познаний во многих жизненных сферах, легко отличает Баха от Бетховена, Мусоргского от Шопена. Никогда не откажется помочь начинающему автомобилисту в ремонте автомобиля. О таких, как он, говорят: добрый, безотказный человек. А творящих добро, сам Бог бережет...



Первое января 2006 года супругам Куцерубовым запомнилось тревожным телефонным звонком от бывшей соседки по дому на улице Пушкина. Телефонная трель раздалась в то время, когда Мария Андреевна собиралась наливать в тарелки лапшичку из «Золотого цыпленка». Да так и застыла с половником и тарелкой, когда услышала слова супруга: - Я очень сочувствую Вам... Но нельзя же так рыдать. О себе, своем давлении подумайте. Да, несомненно, я Вам помогу.

А на другом конце провода уже молодая женщина, плача, извинялась: - Вы простите, пожалуйста, что к Вам обращаюсь. Попыталась попросить помощи у знакомых помоложе, да не тут-то было... После новогодней ночи кто с похмелья болеет, кто еще не выспался. А я знаю: Вы всегда трезвы и в помощи не откажете. Спасибо Вам.

- Хорошо, я сейчас приду, вот только возьму санки у соседа.

- Что случилось? - недоуменно спросила Мария Андреевна.

- Лайка все же умерла... Ее похоронить нужно. Кроме меня, кажется, никому.

Есть он не стал... После услышанных рыданий соседки и новости о собаке, которую знал, аппетит у врача исчез.

В сибирской лайке было килограммов 70 веса. И Валерий Константинович, приложив немало усилий, вынес ее, завязанную в одеяло, на улицу. Привязав труп животного к санкам, он повез его в горы, чтоб закопать в снегу. Пока шел по проложенной кем-то тропинке к старому кладбищу, вспомнил многие горькие утраты в своей жизни... Маму - сельскую акушерку, которой были благодарны женщины многих деревень

Воронежской области, отца, участника войны, партийного работника, доброго и очень честного человека. Валерий всегда старался радовать своих авторитетных родителей, потому и закончил среднюю школу с золотой медалью. Родители хотели видеть его врачом. И он стал им.

Поднявшись на гору, он посмотрел на город, ставший родным... Взял лопату и стал копать временное пристанище для лайки. Лопата напомнила ему деревню, где натирал первые мозоли лопатой, наводя порядок в сарае. Вспомнил, скольким сельским собакам, лесным зайцам перевязки на лапках делал, как лечил четвероногих. И заволновалось сердечко, когда в памяти всплыла картинка: он, сельский паренек, впервые самостоятельно, с деревянным чемоданчиком отправился по железной дороге в большой город Ростов, как, став студентом и стесняясь просить денег у родителей, подрабатывал по ночам на разгрузке вагонов. Нет, легкой жизни у него никогда не было... А чтобы стать хорошим врачом, дежурил в городском травматологическом пункте не за деньги, а для практики. Институт закончил на «отлично». Ему предложили продолжить учебу в аспирантуре, а он отправился на целину, охранять здоровье целинников - трудно ему было материально. Первая его должность - главный врач больницы станции Шильда Адамовского района. Здесь он и встретился с Марией - выпускницей Оренбургского мединститута, знакомство состоялось за операционным столом.

Сюда, в Медногорск, они приехали в 1974 году, четверком, с двумя дочками... Теперь они уже сами - мамы. Старшая Лена - закончила аспирантуру и преподает в Оренбургском торговом институте. Подарила папе с мамой внучку Лерочку. Люда - преподаватель Оренбургского медицинского училища. У нее двое деток. Внуки радуют успехами в институте и школе. Дорогие и любимые продолжатели рода непременно приедут на новогодние каникулы в Медногорск, где Валерий Константинович признан Почетным гражданином города...

Врача, разгоряченного и потного от работы с лопатой, охватило вдруг нежное чувство к городу. Он смотрел с горы на крыши домов, а в его мыслях крутились слова популярной когда-то песни: «А под этими крышами люди живут...». И многие из них - мои пациенты, те, кому я спасал жизни на операционном столе, - думал он. С морозной свежестью в его душу ворвалось желание ощутить себя ребенком, мальчишкой. Он сел на санки... и покатил с горы... Понимал, что это - риск - выскочить на бешеной скорости на проезжую часть дороги, на улицу Пушкина. Но ему, на седьмом де-

сятке лет неудержимо захотелось еще раз пережить это острое ощущение быстрой езды. Хорошо, что в первый день нового 2006 года водителей на дорогах не было, и хирург, не однажды ругающий своих пациентов за риск, благополучно доказал до самого вокзала... Вот такой он, Валерий Константинович Куцерубов.

Недавно на празднике, посвященном 50-летию горбольницы, его чествовали и он был одним из героев короткометражного фильма. А в том фильме о нем сказано буквально следующее:

«Самое большое число лет (с 1977 по 1989 годы) был на посту главврача Валерий Константинович Куцерубов, 20 ноября 2006 года ему исполняется 70 лет. Но хирург до сих пор в форме и ведет приемы в поликлинике. Когда-то и он оперировал и вел административную работу. В годы его руководства больница расширилась с 395 коек до 650 (вместе с Ракитянской больницей). Созданы гинекологическое, паркологическое, операционно-анестезиологическое отделения, расширили физиотерапевтическую службу, построили стоматологическую поликлинику и женскую консультацию. В те годы, за 12 лет руководства в соревновании с горздравом Новотроицка, Медногорский горздрав 11 раз одерживал победы. По словам Валерия Константиновича Куцерубова, для него - 12-летнее руководство горбольницей было «апогеем» его востребованности и самоотдачи.

Во всех своих делах он, мягкий, тактичный человек, корректный руководитель, находил, прежде всего, поддержку и одобрение у Марии Андреевны Куцерубовой - своей супруги, мудрой женщины и знающего специалиста Мария Андреевна и сейчас - заведующая физиотерапевтической службой города, а до этого была врачом - акушером - гинекологом.

Многие ведущие специалисты отмечают в своем наставнике редкий дар: не ошибаться в людях. Когда-то он сделал ставку на молодых врачей, только закончивших институты: супругов Кривохижа, Козловых, Гранкиных, назвал их перспективными. Никто из тех, кого он выдвигал на должность, не запятнал своей профессиональной и человеческой репутации.

20 ноября многие врачи Медногорска поздравили своего наставника с семидесятилетием. И искренне желали ему долголетия. Они очень ценят его за доброту, человечность и высокий профессионализм. И хотели бы с ним, добрым, по-домашнему теплым человеком, поработать не один год.

Людмила ЯНИНА